

供需矛盾推煤价急升 “限价令”遭遇“打折”困惑

国内煤炭现货交易价将与国际煤价持平甚至反超的趋势明显

虽然上周四国家发改委对电煤出矿价进行了临时性价格干预，但是，中转地秦皇岛等地的煤炭市场价格还是创出了连续七周新高，广州港煤价更是接近国际煤价。对此，上海证券报记者经多方调研后发现，国内煤炭供需偏紧的现状并无实质性改观，短期内煤价仍存在上涨压力，国内煤炭现货交易价将与国际煤炭价格持平甚至反超的趋势非常明显。

尤其值得注意的是，虽然在通货膨胀以及电力供应的压力之下，政府已经对煤价进行了干预性调控，但是，调控政策的落实，可能遭遇“打折”的尴尬。

本报记者 于祥明



▶▶秦皇岛煤价屡创新高

就在本周一（6月23日），山西大同优混煤（6000大卡/千克）平仓价又上涨了50元/吨，最高达到930元/吨。”山西某煤炭公司老板告诉上海证券报记者。事实上，这已是煤价连续七周上涨并一路创出新高。

记者在采访中了解到，煤炭中转地秦皇岛煤价格上涨并创出新高始于5月12日，此后每周一涨并屡创新高。根据煤炭市场的统计，当月秦皇岛大同优混平仓价报于670至690元/吨、山西优混625至645元/吨、普通混煤415至425元/吨、山西大混545至555元/吨、普通混煤480至495元/吨。

而截至本周一，秦皇岛煤炭价格又普涨了50元/吨左右，上述煤种平仓价格分别报收于910至930元/吨、850至870元/吨、570至590元/吨、765至785元/吨、660至680元/吨。

就在上周四（6月19日），国家发改委发文要求，自2008年6月20日起至2008年12月31日，对全国发电用煤实施临时价格干预措施，干预期间全国煤炭发电用煤的出矿价（车板价）一律不得超过2008年6

▶▶国内煤价逼近国际水平

我个人认为，当国内煤价与国际煤价接轨后，可能才是涨到位。”山西某煤炭公司老板分析认为。

根据环球煤炭电子平台globalCOAL NEWC公布的指数，从澳大利亚卡斯尔港出口的电煤价格在6月20日虽然也创出新高，达到了162.66美元/吨，较此前新高159.10美元/吨上涨了3.56美元，但其涨幅明显小于国内。若按1:6.87汇率折算，国际煤价约在1117元/吨左右。

记者注意到，就在煤价上涨之际，国内沿海运费也在增长，这使得国内部分地区的煤价已接近国际煤价。

记者从上海航运交易所、广东煤炭运销协会了解到，6月初（6月4日）秦皇岛—广州（4万至5万载重吨）平均运费为160元/吨；秦皇岛—上海（2万至3万载重吨）平均运费已达167美元/吨左右。

月19日实际结算价格。

通过上述5、6月报价数据计算，在仅仅一个月的时间内，秦皇岛煤炭价格已经上涨了34.8%。”山西证券煤炭研究员张红兵向上海证券报记者表示，事实上，今年以来煤炭价格的加速上涨，大大超出年初业内人士的意料。

本轮煤炭价格上涨始于2007年7月份，当时煤炭供应趋紧，6000大卡山西优混煤从每吨490元至500元一路上步走。”一位煤炭企业老总告诉记者，由此2008年煤炭订货会上电企几乎没有太多坚持，长协电煤轻易获得平均10%的涨幅。

紧接着，2008年1、2月份，南方雪灾，电煤供应更紧，动力煤市场价格普遍每吨涨了100元。发热量6000大卡山西优混煤从每吨550元左右（2007年12月底至今年1月初）涨到655元至670元（2月4日）。3月，进入电煤淡季，电煤每吨价格下调5至10元。但是，仅20天后，电煤价格出现淡季上扬。电煤价格6个月内涨了近70%，使得市场交易价与长协合同价差距越拉越大。

就在上周四（6月19日），国家发改委发文要求，自2008年6月20日起至2008年12月31日，对全国发电用煤实施临时价格干预措施，干预期间全国煤炭发电用煤的出矿价（车板价）一律不得超过2008年6

▶▶山西坑口价“零增长”

煤炭企业都说自己的坑口价没怎么涨，而从数据来看似乎真是如此。”一位刚刚从山西回来的业内人士告诉记者。对此，记者查找煤炭交易网的数据进行抽样分析后，得出了与上述情况一致的结论，即4、5月份山西部分地区煤炭坑口价几近“零增长”。

以山西为例，记者抽样调查了4月初至5月底四处煤炭报价。其中，太原清徐1/2不粘煤精煤6000大卡/千克660元/吨；晋中左权县（气肥煤洗精煤6500大卡/千克）700至1270元/吨；晋中灵石县（肥煤精煤5500大卡/千克）103.49元/吨；长治（三元煤业贫瘦煤喷吹煤7000大卡/千克）780元/吨。

除晋中灵石县价格略有上涨外，上述其他三地煤炭报价均是

原地踏步”。这一现象与中转地煤价快速上涨形成鲜明反差。

由此引发出一个现象，即坑口价与中转价之差。而事实上，坑口价与中转价之间看上去很大的利差，对于门外人而言，却难于染指。现在不好弄，我们自己都不敢下手。”当记者以生意人身份与多位山西煤炭商及经销商私聊时，他们均表示目前贩煤无利可图。

电力企业一位人士透露，表面上坑口价没上涨，实际上运输环节上的代办费近两个月涨了200元/吨左右，这些都导致中转地煤价持续上涨。

对此，另一位山西煤炭贸易商表示，虽然目前煤价涨得已经很高了，但煤还是不够，运力也不足，价格还得涨。据其透露，他直接和煤

企有关联，大家都知道市场煤价多少，说涨就涨。

该贸易商的话恰恰反映出目前市场的特征，即在煤炭供需矛盾的局面下，煤炭供应方（包括煤炭企业，也包括运输企业等）在控制着价格，无论是坑口价，还是代办费，煤价上涨的差价都留在了这些环节之中。

而日前国家发改委出台的干预政策仅仅是针对煤炭企业的出矿价做了限制，其他环节并没有进行干预，这就导致煤炭现货市场交易价格还会“随心所欲”，且电厂计划量外需求仍会刺激煤价上涨。

由此可见，秦皇岛等中转地的煤价，是真正反映煤炭市场状况的指标。相反，坑口价的涨幅并不是市场真实情况的坐标，其变动对于分析整个煤炭市场价值有限。

▶▶供需偏紧现状短期难改

事实上，国际煤价仅是参照价，中国国内煤价主要取决于国内煤炭需求。”民族证券煤炭研究员李晶向上海证券报记者表示，短期内国内煤炭供需关系很难改变，并且夏季煤炭需求高峰期还没有体现出来，因此，即使国内煤价与国际煤价拉平，也并不意味着见顶。

现在都在保电煤，计划不好做。”某山西贸易商告诉记者。记者从山西等煤炭市场了解到，目前整个煤炭市场供应的确非常紧张，一般的煤炭交易难于实现。

政府对电煤价格临时性干预

表明此前缓解供应紧张的政策已失效，也表明中国煤炭供应紧张的局面短期内难以缓解。”东方证券煤炭行业首席分析师王帅说。

他进一步指出，目前秦皇岛等中转地煤炭市场价格增长很快，虽然预期未来其涨幅会减缓，但国内煤价反超国际煤价的可能性非常大。

王帅还认为，受国际原油价格上涨、越南、印尼、南非等国煤炭出口减少等因素影响，全球煤炭供需形势紧张，国际煤价受国内煤价上涨的“暗作用”，可能继续上涨。

去年上半年，国内煤价曾高于

国际煤价，因此，认为国内煤价与国际煤价接轨后价格才涨到位的分析站不住脚。”煤炭业资深专家李朝林也表示，就目前情况来看，国内煤价反超国际煤价可能性很大。

记者在调查采访中获悉，就在6月中旬，在广东省海上南北航线煤炭运输工作座谈会上，广东省煤炭行业专家分析指出，下半年煤炭价格将维持高位，部分品种尤其是优质动力煤、无烟煤，价格将继续走高。同时，广东的进口煤数量将有所下降，预计全年减少600万吨，这也将刺激需求，推高国内煤炭价格。

▶▶防止价格干预“打折”

虽然在通货膨胀以及电力供应的压力下，政府近日上调油价、电价，并限制煤价，但是，对于煤价的调控政策落实却可能打折扣。

在通胀压力很大的情况下，政府采用上述非常手段是可以理解的，长远来看，也利于理顺能源价格。”一位业内人士表示，但从目前市场情况来看，价格干预未能完全抑制市场上煤价的上涨。相反，煤炭市场价格涨幅更猛。

对此，山西证券煤炭研究员张

红兵向上海证券报记者表示，小煤矿分散、数量众多，煤炭出矿价与电厂之间环节等因素都会使干预政策打折扣。

煤炭市场已经放开，价格是管不住的。”某国企煤炭企业负责人私下向记者表示，国内煤炭央企主要是中煤和神华，其产量只占全国的15%，对全国价格的影响力有限。而众多的民营小煤矿非常分散，难以进行价格管理。

另外，煤炭业资深专家李朝林

也直言，价格干预最终将导致“双轨”制畸形发展。不排除极个别电力企业会进行煤炭交易，将政策性供应低价煤按照市场价卖出，隐匿获得利润，然后从市场上购买高价煤炭，却又回头向政府喊冤。”

值得注意的是，业内人士对于电力企业的亏损也持不同看法，李朝林更认为，五大电企亏损主因在内耗（即发电效益低），以及电网垄断利益所致，价格干预帮助不大。

（本报记者叶勇对此文亦有贡献）

相关行业

下游产业成本压力大增

◎本报记者 于祥明



煤炭价格的上涨，使得煤炭企业利润大增。国海证券研究员张晓霞曾向记者表示，从整个产业来看，2005年以来，煤炭企业的净资产收益率都在25%以上。

然而，就在煤炭企业的好日子似乎仍无尽头之际，电力、水泥、化肥等企业却承受着煤价不断上涨之痛。

今年1月至4月，中央直属5大发电集团的发电亏损逐月增加，经营压力巨大。为此，国家对电价进行调整，提高了0.025元/度，以缓解电企亏损压力。

此外，煤价上涨还直接影响下游化工业。煤炭是化工行业的主要原料，化肥（尿素、磷酸铵）、焦炭等传统化工产品，以及煤制油、煤制烯烃等新兴煤化工产业都受到煤炭市场价格的牵动。”石油与化学工业协会产业发展部副主任王孝峰说。

他告诉记者，以尿素为例，煤炭占其成本50%至60%，近期由1600元/吨上涨至1800元/吨，有些地方上涨到2400元/吨甚至更高。记者也注意到，资料显示，截至4月底，国内硫酸价格同比涨幅高达500%至600%；浓硝酸价格涨幅为215%；复合肥零售价格最高涨幅达到50%；苯胺今年4月份以来价格也破天荒地出现了较大幅度上涨。

与此同时，国内多个地区的水泥、煤炭占其生产成本35%至40%）价格近期都出现了不同程度的上涨。中国水泥网总裁邵俊告诉记者，重庆、山西、青海三地标号为32.5的水泥5月份出厂价格比今年2月份每吨上涨了70多元。而上海、山西、江苏、浙江、山东等水泥价格一直处于全国价格谷底的几个省区，在刚刚过去的几个月，水泥价格涨幅都达到了两位数，位于全国前列。

更值得注意的是，煤炭供应紧张，加之价格不断上涨，海螺、台泥、华新等大型水泥厂都在增加一些煤炭储备。”水泥业资深专家刘作毅向记者表示，虽然煤炭储备存在热量衰减等问题，但是，这总比用时买不到强！”

另据记者了解，为降低采购价格和成本，中国建材集团旗下南方水泥正在推行煤炭集中采购试点。

专家观点

煤炭产业整合思路强化



◎本报记者 于祥明

实际上，如果能克服近期煤价上涨压力，那么，明年后年整个煤炭价格上涨的压力将会逐步减小。今年煤炭供应较2007年偏紧，仍有上涨压力。但是，预计2008年末煤炭产能将达到28.7亿吨左右，超过今年预计的27.4亿至28.3亿吨的需求量上限，煤价上涨的供需根基丧失，再难猛涨。”中国煤炭运销协会秘书长杨显峰说。

他进一步指出，现有煤矿和在建煤矿总产能在31亿吨左右，预计2010年产能达31亿吨左右，平均每年增加1.15亿吨。同时，预计同期运输能力大幅增加，将使煤矿有效供给能力在2009年和2010年每年增长9%以上。而按照“十一五”期间单位GDP能耗下降20%的控制目标，考虑到2009年以后煤炭需求增长速度必须降到3.5%左右，这与煤炭有效供给能力较快增长形成更大反差，煤炭市场过剩压力将无法避免。所以，我认为煤价未来上涨的空间不大了。”

与此同时，国家对于煤炭产业的调控力将随着产业整合而进一步加强。申银万国煤炭研究员詹凌燕分析认为，近期即将出台的《大同市地方煤矿与同煤集团煤炭资源整合企业重组实施意见》，意味着同煤集团的整合工作将逐步拉开帷幕，并对行业整合产生深远意义。

对此，山西证券煤炭研究员张红兵也表示，山西省以五大集团为资源整合主体，同煤集团、焦煤集团整合方案即将出台，今年煤炭产业资产重组将会有实质性进展。

而就在上周五（6月20日），中煤能源通过收购山西中煤东坡公司100%股权议案，拉开了注资的序幕。

记者观察

谁是煤价上涨的推手？

◎本报记者 于祥明

煤价是不是自然就会回落？

因此，从目前来看，煤价加速上涨无疑是搭乘了全球性通胀“快车”，所以，必须根本解决货币流动性过剩问题，才能化解油价、煤价问题。

而从产业发展的方面说，“煤电一体化”也不能从根本上解决煤电深层次矛盾。虽然，煤电矛盾一直被追

究为计划电和市场煤的矛盾，被认为是由体制改革的问题，但实际上产业结构才是更深层次的问题。中国许多行业的高速发展是建立在低电价、低煤价和高能耗的基础上。市场化的煤炭价格不断上涨，恰恰反映了这些产业对能源的过度消耗，而这一矛盾积累的结果，最终要在价格受到管制的电

力行业爆发出来。因此，产业结构调整势在必行，恢复电价的基本价值或许才是解决问题的根本方法。

当然，这种改变是需要智慧和勇气的。显而易见，电价的提升会波及GDP增长速度，也可能推高CPI指数。并且，电价的调整也直接关系到钢铁、有色、化工和建材等四大耗电量行业，它们也是近几年快速发展行业的。

为此，我们在理解政府出台价格干预的同时，也要注意到这种政策仅是临时性的，长久下去并不能根本解决问题。从长远来看，有关部门必须充满决心和勇气进行深层次的调整，哪怕是需要一个阵痛期。